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У статті проаналізовано процес становлення та діяльності єврейських 
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В статье проанализирован процесс становления и деятельности еврей-

ских национально-культурних обществ на территории Центральной Украи-
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The process of the formation of Jewish national-cultural societies and main 

directions of their activity on the territory of Central Ukraine in the 90-s of 
ХХ century have been analyzed in the article. 
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Процес національно-культурного відродження етнічних меншин, що 

спостерігався в 90-х роках ХХ століття, мав багато різних проявів. Одним із 
таких проявів було створення та діяльність національно-культурних органі-
зацій, які об’єднують людей з метою здійснення різноманітних заходів, 
спрямованих на сприяння етнічному відродженню тієї чи іншої меншини. 
Вибір саме цього регіону України зумовлюється тим, що тут більшість насе-
лення – представники титульного етносу, отож іноетнічні групи становлять 
кількісну меншість і це дає підстави для дослідження проблеми діяльності 
національно-культурних організацій як складової частини процесу відро-
дження в умовах домінування українського етносу, адже основою розвитку є 
саме внутрішній потенціал етносів, що відроджуються, а не всебічна підтри-
мка етнічно споріднених сусідніх країн.  

Відродженню єврейського руху на території України та функціонуван-
ню єврейських національно-культурних об'єднань було присвячено цілу низ-
ку публікацій [1], разом з тим єврейські національно-культурні об'єднання 
центрального регіону України не ставали предметом окремого дослідження. 

Метою цієї статті є висвітлення діяльності єврейських національно-
культурних об'єднань Центральної України, оскільки діяльність саме цих 
об'єднань на окресленій території вирізнялася найбільшою активністю та 
мала найбільший спектр напрямків. 
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Історія єврейського народу в Україні нараховує не одне століття. Як за-
значалося на сайті Всеукраїнського Єврейського Конгресу “Україна – це на-
зви міст, що багато скажуть будь-якому єврею: Умань, Могильов, Одеса, Ки-
їв. Україна також – межа осілості та сотні міст і містечок, пам'ять про які 
збереглася в безлічі єврейських прізвищ: Бердичівський, Жмеринський, Жи-
томирський, Смілянський... Це батьківщина хасидизму, містичних одкровень 
і моральних імперативів, вистражданих поколіннями гіркого досвіду. Це ба-
тьківщина літераторів і філософів, музикантів і режисерів, батьківщина ви-
датних лікарів, адвокатів, бізнесменів... Україна – рідна земля для багатьох 
поколінь простих чоловіків і жінок, що народжували дітей, трудилися, віри-
ли в Бога і сподівалися на кращу долю” [2]. В 90-ті роки ХХ століття на те-
риторії України функціонував цілий ряд єврейських національно-культурних 
об'єднань – як загальноукраїнських, так і регіональних. 

Серед загальноукраїнських організацій ми можемо виділити перш за 
все Асоціацію єврейських організацій і громад в Україні (1991 р.), Єврейсь-
ку раду України (1992 р.), Всеукраїнський Єврейський Конгрес (1999 р.), 
Об’єднану Єврейську общину України тощо. Серед регіональних товариств 
в окресленому регіоні єврейську культуру в 90-ті роки ХХ ст. представляли 
такі: Асоціація єврейської культури (м. Кіровоград), Кіровоградський обла-
сний єврейський громадський центр духовності, культури та милосердя 
“Кулям”, Кіровоградський молодіжний єврейський центр “Нецер”, Добро-
вільне громадське товариство єврейської культури м. Олександрії, 
Знам’янське об’єднання єврейської культури, Полтавське міське товариство 
єврейської культури, Полтавський благодійний єврейський Центр “Хесед-
Нефеш”, єврейське культурно-просвітницьке товариство “Шолом”, Кре-
менчуцьке міське товариство єврейської культури “Лехаїм”, Миргородська 
міська єврейська громада, Кременчуцький благодійний фонд “Хесед Хайм”, 
Кременчуцька міська єврейська община, Лубенська міська культурно-
просвітницька благодійна організація єврейської громади, Черкаська міська 
громадська організація “Об’єднана єврейська община”, Черкаський благо-
дійний єврейський фонд “Хесед Дорот”, Черкаська міська організація єв-
рейських жінок “Кешер”, Черкаське представництво “Сохнут – Україна”, 
студентський клуб “Гілель” (м. Черкаси), молодіжна організація “Шахар” 
(м. Черкаси), Представництво Ізраїльського культурного центру 
(м. Черкаси), Україно-єврейське товариство “Шолом” (м. Черкаси), Черка-
ське обласне об’єднання єврейських общин, Регіональна Асоціація єврей-
ських організацій малих міст України (м. Корсунь-Шевченківський), Єв-
рейська община (м. Буки), Єврейська община (м. Городище), Товариство 
єврейської культури (м. Звенигородка), Товариство єврейської культури 
(м. Золотоноша), Товариство єврейської культури (м. Жашков), Єврейський 
общинний центр (м. Канів), Єврейська організація (м. Кам’янка), Єврейська 
община (м. Корсунь-Шевченківський), Єврейська община (м. Лисянка), То-
вариство єврейської культури (м. Сміла), Єврейська община (м. Тальне), 



    Серiя: IСТОРИЧНI НАУКИ 

 31 

Єврейська община (м. Умань), “Хесед Нахман” (м. Умань), Єврейська об-
щина “Мінора” (м. Шпола), Єврейська община (м. Ватутіно), Вінницький 
обласний центр єврейської громади, Вінницький регіональний єврейський 
центр “Мішпаха”, Дніпропетровська обласна єврейська громада тощо. 

Проаналізувавши статути єврейських національно-культурних 
об’єднань, ми можемо визначити мету та основні напрями роботи єврейсь-
ких національно-культурних товариств. Зокрема основною метою діяльності 
визначається духовне відродження громадян єврейської національності, збе-
реження національної самобутності та розвиток культурних цінностей. Ос-
новні статутні завдання поділяються на декілька напрямів, в яких, в свою 
чергу, виділяється ряд завдань: 

- культурно-освітня робота (вивчення івриту, ідиш, організація лекцій, 
бесід, зустрічей з видатними діячами єврейської культури, вивчення історії, 
культури та традицій єврейського народу); 

- розширення та зміцнення зв’язків з єврейськими громадськими органі-
заціями та релігійними общинами і Україні, Ізраїлі тощо; 

- сприяння відродженню релігійних іудейських общин; 
- організація та проведення національних свят традиційної єврейської 

культури; 
- виконання представницьких функцій для захисту інтересів єврейської 

національної меншини в органах влади місцевого рівня тощо. 
Фактично всі задекларовані єврейськими національно-культурними на-

прями діяльності можемо умовно поділити на чотири великі напрями: осві-
тьо-культурний, релігійний, соціальної допомоги, допомоги тим, хто виїж-
джає. 

Одним із основних напрямків діяльності єврейських національно-
культурних об’єднань в 90-ті роки ХХ століття була освіта, оскільки саме 
вона – базова основа духовності народу, яка повинна формуватися на тра-
диційній системі цінностей. У багатьох випадках в окресленому регіоні ро-
боту доводилося розпочинати з вивчення мови своєї національності, адже 
така робота раніше фактично не проводилась. Саме просвітницька і вихов-
на діяльність покликані забезпечити наступність національно–культурних 
цінностей. Адже “на відміну від таких ознак, як колір очей і волосся, чи до-
вжина та форма носа, ні освіченість, ні мудрість генетично, на жаль, не пе-
редаються – покоління дітей отримує це від попередніх поколінь за допо-
могою механізму культурної наступності – звичайно лише в тому випадку, 
коли цей механізм налагоджений і надійно функціонує…коли він псується, 
наступність переривається і від культури і мудрості народу нічого не зали-
шиться, крім невиразних спогадів і неясних образів, які майже неможливо 
наповнити реальним змістом” [3]. 

Аналізуючи стан єврейської освіти в окреслений період, відомий дос-
лідник М. Феллер зазначав, що цікавим аспектом дослідження діяльності 
національно-культурних об’єднань в освітній сфері є аналіз специфіки на-
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вчального процесу залежно від того, яка організація фінансує цей вид дія-
льності. Так, ізраїльські і ряд інших єврейських, сіоністських організацій 
підтримували вивчення єврейських мов, іудаїки з метою: а) організації алії 
в Ізраїль (агентство “Сохнут”, “Джойнт” тощо), б) розвитку релігійної осві-
ти (Хабат, ортодокси, реформісти). Останнє не виключало активної підго-
товки до еміграції, саме тому Міністерство освіти України було не зацікав-
лено в фінансуванні, розвитку цих напрямів в єврейській освіті, підтриму-
ючи світський варіант освіти. Сьогодні, зазначає дослідник, маючи на увазі 
90-ті роки ХХ століття, в єврейській освіті початок – початок нового, що 
настає після лікнепу періоду, який характеризується тим, що вибудовано 
певну систему єврейської освіти в Україні із денними школами в тих обла-
сних центрах, де мешкає понад п’ять тисяч євреїв. У містах, де хоча б тися-
ча євреїв працюють недільні школи. Нині приблизно кожна третя єврейська 
дитина має можливість одержати єврейську освіту [4]. 

Єврейська освіта була представлена в регіоні різними типами закладів. 
Так в Кременчуці в 90-х роках ХХ століття діяли недільна школа та ульпа-
ни (150 дітей і дорослих, філіал відкритого університету Ізраїлю ), молоді-
жні класи, відділ молодіжних організацій “Маккабі” та “Бней Акива”, діяли 
окремі еврейські класи в школах Вінницької, Черкаської областей тощо. 
Зокрема в містах Черкаси (на базі Черкаської загальноосвітньої школи №3), 
Корсунь-Шевченківський (на базі Корсунь-Шевченківської загальноосвіт-
ньої школи I-III ступенів №1), Сміла були створені єврейські недільні шко-
ли тощо. 

Дирекція школи Регіональної Асоціації малих міст України 
(м. Корсунь-Шевченківський) в 1999 році з метою узагальнення досвіду ро-
боти провела анкетування, де з-поміж інших ставила перед учнями і запи-
тання навіщо вони відвідують школу. Основними відповідями були такі –  
„хочу пізнати єврейську культуру, історію, мову; цікаво знати іврит; щоб 
дізнатися хто ми, звідки походимо; взнати ближче життя єврейського наро-
ду; школа надихає до життя, почуваєш себе справжнім євреєм і пишаєшся 
цим; почуваєш себе частиною єврейського народу” [5]. 

З 1993 р. в Києві почав працювати Міжнародний Соломонів універси-
тет (сім факультетів), який мав свої відділення і в окресленому регіоні. 

Багато уваги єврейськими об’єднаннями приділялося і проведенню за-
ходів в культурній сфері, що були спрямовані на відродження традицій. 

Наприклад, іудейськими релігійними організаціями та єврейськими 
громадськими організаціями проводилися різноманітні заходи з відзначен-
ня традиційних іудейських свят Рош ха-Шана, Суккот, Хануки, Песах, Пу-
рім та інших. При національно-культурних товариствах функціонували теа-
три (наприклад з 1998 року єврейський музично-драматичний театр „Тхія” 
м. Кіровоград), гуртки, клуби, танцювальні та вокальні колективи. За підт-
римки облдержадміністрацій єврейськими організаціями проводилися кон-
курси, фестивалі, олімпіади тощо [6]. В деяких містах регіону виходили ра-
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діо- і телепрограми, зокрема в Кременчуці, окрім єврейського театру естра-
ди, діяли радіо- і телепрограми – “Лехайм”, в краєзнавчих музеях створю-
валися виставки, присвячені культурі різних національостей, у тому числі і 
єврейській. З 1998 року в приміщенні Великої хоральної синагоги 
м. Кіровоград розпочав роботу історичний музей „Євреї Єлисаветграда”, 
один із перших на той період єврейських музеїв, його експонати розповідають 
про історію євреїв Кіровоградщини, починаючи з перших поселень, про участь 
єврейського народу у розбудові краю, про єврейські погроми в місті, про жахи 
Великої вітчизняної війни, про гетто та концтабори, про видатних співгрома-
дян єврейського походження. 

Зростання національної свідомості, що було невід’ємною ознакою 90-х 
років ХХ століття, призвело до того, що в регіоні почали виходили друком 
праці місцевих авторів, присвячених різним аспектам єврейського життя. Це 
праці таких авторів, як Гольдштейн М. І. “Очерки истории евреев Полтав-
щины (1804–1920)”, Коломеєр М. С. “Люди земли Полтавской”, Левин Б. 
“Шестидневная война (Правда и вымысел). Приватное расследование”, Гоф-
ман І. Д. “Живая история. Ветераны вспоминают былую молодость”, Стра-
шевич В. “Євреї Черкащини” тощо. 

Важливою ознакою процесу національно-культурного відродження 
етнічних меншин також стала поява різноманітної за формою і змістом 
періодики. Зусиллями єврейських товариств в Україні створено найширшу 
серед національних меншин мережу періодичних видань. Упродовж 90-х 
років виходив друком ряд видань, в яких розкривалися різноманітні аспек-
ти єврейського життя. Серед цих видань можемо назвати такі, як “Надеж-
да” (видання Регіональної асоціації єврейських організацій малих міст 
України, м. Корсунь-Шевченківський), “Община” (газета єврейської общи-
ни), “Век” (видання Всеукраїнського єврейського конгресу), “Вместе – 
Инэйнем”, “Еврейский мир” (бюлетень єврейського фонду України), “Ев-
рейский мередиан” (Інформаційний вісник єврейської конфедерації 
України), “Еврейское обозрение” (Аналітичний додаток до Вісника 
єврейської конфедерації України “Єврейський меридіан”), “Жизнь” 
(єврейська газета), “Лехаим” (видання спілки єврейської культури, фонду 
Хесед Хаім, м. Кременчук), “Мост” (Бюлетень єврейського агенства “Со-
хнут” в Україні), “Тхія” (щомісячна газета єврейської громади), “От сердца 
к сердцу” (щомісячна газета єврейської релігійної громади), “Сохнутон” 
(єврейське агентство Сохнут-Україна), “Хадашот” (газета асоціації єврей-
ських організацій і общин України), “Хэсэд Авот”, “Атіква” (м. Полтава), 
“Шабат Шалом” (Дніпропетровська єврейська газета), “Шалом” 
(м. Кременчук). Ці видання містили рубрики інформаційного характеру, в 
них також представлені матеріали історичного плану, культурного спряму-
вання, спортивна тематика, духовно-релігійні теми тощо. Характерною 
особливістю цих видань є те, що вони розповсюджувалися безкоштовно. 
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Одним із пріоритетних напрямів діяльності єврейських національно–
культурних об’єднань, який найбільш розвинений саме в єврейських органі-
заціях, як вже зазначалося, була соціальна допомога. З цією метою за підт-
римки різноманітних організацій при общинах створювалися та діяли про-
грами соціального спрямування. 

Так, Асоціація єврейських організацій і громад в Україні в 90-ті роки 
ХХ століття здійснювала ряд програм та проектів, зокрема: “Освіта”, “Мило-
сердя”, “Юдаїка”, “Праведники світу”, “Збереження єврейської спадщини”, 
підготовки лідерів громад, молодіжні програми, культурні програми тощо. 
Особливої уваги заслуговує програма “Милосердя”, яка була започаткована 
ще в 1992 р. За допомогою координаційного центру “Милосердя” в двох міс-
тах засновані соціальні та патронажні служби. З грудня 1995 року програма 
діяла в 33 містах і обслуговувала 1238 потребуючих патронажної допомоги. 
З 20 проектів складається програма “Юдаїка” – архівних, соціологічних, по-
літичних, видавничих, просвітницьких [7]. 

В Черкаській общині медична програма почала працювати з лютого 
1998 року і передбачала такі напрями: медичні консультації для підопічних 
“Хесед Дорот” в приміщенні програми згідно з графіком, медичне обслуго-
вування в лікувальному закладі (ЕКГ, УЗІ). 

При Полтавській єврейській національній громаді в окреслений період 
працювала благодійна їдальня, де в 1999 р. харчувалося 80 осіб – членів гро-
мади, 71 – одержували допомогу. Малозабезпечені родини кожного місяця 
одержували набори продуктів, родини з середнім достатком – кожних 2 мі-
сяці, усі інші – набори до єврейських свят. Програма Хесед на колесах – 1200 
осіб (Миргород, Лубни, Пирятин, Гадяч та ін.). В 1999 р. Місту Полтаві було 
надано допомогу: інтернату для слабкозорих дітей, Обласній філармонії, 
Обласній науковій бібліотеці, музею В. Г. Короленка. 

В рамках соціальної допомоги Черкаський обласний благодійний фонд 
"Турбота поколінь Хесед Дорот" постійно 5 разів на тиждень забезпечував 
гарячими обідами 325 осіб єврейського походження похилого віку, з них 225 
– харчувалися у їдальні "Військторгу" м. Черкаси та 100 обідів розвозили за 
місцем проживання. Крім того у вихідні дні їм виділяється один літр молока 
та буханка хліба. Малозабезпечені громадяни, які отримували менше 100 
грн. пенсії, одержували один раз на місяць та на свята продуктові набори. 

В 1996 р. разом з “Джойнтом” було організовано Благодійний фонд 
“Хесед Хаім”. Його послугами користувалися приблизно 1000 громадян 
похилого віку до 1940 р. н., одинокі люди, неповні та багатодітні родини. 
Всі працівники фонду навчалися в інституті соціальних і общинних праців-
ників в містах Санкт–Петербурзі та Дніпропетровську. При фонді працюва-
ли: безплатний медично–консультаційний пункт (кардіолог, терапевт, хі-
рург, невропатолог, педіатр); безплатна аптека, пункт видачі продуктів хар-
чування та речей домашнього побуту (500 продуктових наборів щомісяч-
но), клуб людей похилого віку, в якому щоп’ятниці збиралося приблизно 
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100 осіб; патронажна служба обслуговує 306 осіб похилого віку, безплатна 
їдальня (щомісячно 20 підопічних), пункт прокату медичного обладнання, 
безплатна перукарня, шевська майстерня, майстерні по ремонту меблі та 
електропобутових товарів. 

Для підвищення ефективності роботи працівників общинно-
культурного центру і волонтерів проводились різноманітні навчальні семі-
нари, конференції, зокрема в Дніпропетровську, Харкові, Полтаві, Лугансь-
ку, Бердянську, Санкт-Петербурзі, Черкасах тощо, під час яких проводилися 
бесіди на різноманітні професійні теми: про фізичні зміни в старості, про-
блеми сну, принципи здорового харчування, правила використання медич-
них препаратів в старості, профілактику побутового травматизму, правиль-
ний догляд за хворими, психологічну сумісність підопічного та працівника 
по догляду, права та обов’язки працівника по догляду за хворими [8]. 

Вище ми вже згадували такий важливий напрям діяльності єврейських 
організацій, як релігійний. Задля задоволення релігійних потреб на окресле-
ній території створювалися різноманітні релігійні общини, які проводили за-
ходи культового характеру, з-поміж них каббала́т шабба́т, бар- та бат-міцва 
тощо. Разом з тим перед більшістю громад поставала проблема приміщення, 
яке здебільшого доводилося арендувати, про що неодноразово наголошувала 
керівники обєднань в звітах та листах, що надсилалися до владних структур 
[9]. Крім того, далеко не в кожному населеному пункті були спеціально збу-
довані приміщення для синагоги, наприклад на території Черкаської області 
діяла лише одна синагога – в м. Звенигородка, яка була відкрита наприкінці 
досліджуваного періоду [10]. Натомість, в м. Кіровоград діяла Велика хора-
льна синагога, побудована ще у 1897 році.  

Важливою складовою діяльності єврейських громад була допомога міг-
рації євреїв на історичну батьківщину. В окреслений період проблемами емі-
грації займалася така органіація, як “Сохнут”, створена ще в 1929 році. Єв-
рейське агентство в Ізраїлі – ЄАІ, або, як часто називають цю організацію, 
“Сохнут” – міжнародна єврейська добровільна організація, центр якої роз-
міщено в Ізраїлі. Єврейське агентство є однією з найбільших єврейських ор-
ганізацій в світі і діє безпосередньо, або ж через дочірні місцеві організації в 
58 країнах світу. Агентство відповідало за створення національного дому для 
євреїв, за алію (імміграцію), поселення і забезпечення основних соціальних 
служб. В 1948 році при утворенні Ізраїлю держава перебрала на себе біль-
шість функцій, а Єврейському агентству залишилася функція алії [11]. В 
1991 році було відкрито українське відділення “Сохнут” з метою допомогти 
усім громадянам єврейської національності, які вирішили виїхати на постій-
не місце проживання до Ізраїлю, вирішити багато проблем, надавати консу-
льтації з усіх питань абсорбції. В “Сохнуті” були розроблені різноманітні 
програми: навчальні, молодіжні, професійні. 

Важливим напрямом діяльності національно-культурних була співпраця 
з іноземними організаціями та фондами, такими як “Метровест” (федераці-
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єю, що об’єднує багато общин американських євреїв, збирає кошти під егі-
дою Об’єднаного єврейського заклику, які розподіляються Єврейським аге-
нтством “Сохнут” та “Джойнтом”), Єврейським фондом України (який в сво 
чергу співробітничав з Американським розподільчим комітетом “Джойнт”, 
Американським єврейським комітетом та Європейським єврейським конгре-
сом), благодійним фондом “Мечта Мэриэм” (США), з Ізраїльським культур-
но–інформаційним центром (м. Дніпрпетровськ), благодійним фондом “Ха-
бад – Любавич – Ор Авнер” (м. Москва), Всесвітньою єврейською організа-
цією “Сохнут”, Асоціацією єврейських організацій та общин України, з бага-
тьма іншими фондами, єврейськими общинами та організаціями України, 
США, Ізраїлю тощо.  

Важливим аспектом діяльності єврейських об’єднань в 90-ті роки 
ХХ століття була їх співпраця з культурними об’єднаннями інших націона-
льних меншин (наприклад, проведення спільних культурних заходів), з міс-
цевою владою (як допомога з боку місцевої влади єврейським організаціям, 
зокрема приміщенням, так і допомога з боку єврейських організацій устано-
вам населених пунктів). 

Отже, на території Центральної України національно-культурне відро-
дження єврейської національної меншини, розпочавшись наприкінці                 
80-х років, протягом наступного десятиліття знайшло свій прояв у роботі ве-
ликої кількості національно-культурних об’єднань, що проводили діяльність 
за різноманітними напрямами. 

Проаналізувавши основні напрями діяльності єврейських національно-
культурних товариств, можна відзначити, що ці організації в 90-ті роки 
ХХ століття мали, як загальні для всіх національностей напрями роботи (в 
освітній, культурній, релігійній сферах), так і специфічні, зокрема активна 
допомога алії – еміграції євреїв на історичну Батьківщину, їх діяльність охо-
плювала різні вікові групи – від найменших до громадян похилого віку. 
Джерелами фінансування єврейських національно-культурних товариств 
окрім членських внесків, була допомога іноземних фондів, спонсорів тощо.  

Робота, що проводилася єврейськими національно-культурними товари-
ствами в умовах формування багатоетнічної української держави була дуже 
важливою, оскільки інтерес до історії українських євреїв має не лише акаде-
мічний характер, а і практичний характер, оскільки сприяє розвитку гармо-
нійних міжнаціональних відносин. 
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